



中国移动通信 CHINA MOBILE 移动信息专家

移动G3

畅享3G智能生活

最火热 英伦风



郑州晚报

A22

2012 伦敦奥运会 特刊



英眼看奥运



乔良的弟子道格拉斯成为首位夺得伦敦奥运会金牌的黑人选手

以哈萨克斯坦队所获的两枚女子举重金牌为契机，“海外兵团”再度成为人们关注的焦点。尽管伦敦奥运会赛程尚未过半，但已有诸多黑眼睛黄皮肤的运动员或教练员，以他国国籍出现在奥运赛场。他们有一个统一的称呼：“海外兵团”。

首席记者 郭韬略 伦敦报道



美国乒乓小将邢延华

# “海外兵团”闪耀伦敦

## 他们中有打破世界纪录的运动员，也有带领弟子夺金的教练 也许，我们更应该称他们为“海外使团”

### 走出去，中国运动员换国籍夺牌

祖尔菲娅，女子举重53公斤级冠军，中文名赵常玲，1993年生于湖南。2007年根据“养狼计划”被送至哈萨克斯坦交流，现已改国籍为哈萨克斯坦。在伦敦奥运会上夺得金牌，挺举成绩打破了世界纪录。

马内扎，女子举重63公斤级冠军，中文名姚丽，1985年生于辽宁阜新。从初中起接触举重，并转战湖南举重队。2007年与祖尔菲娅一起根据“养狼计划”被公派援外至哈萨克斯坦，也已成为哈萨克斯坦人。

冯天薇，女子乒乓球单打铜牌，1986年生于黑龙江哈尔滨，2002年入选国家青年队。2007年3月加入新加坡乒总。她是2012年伦敦奥运会开幕式上新加坡代表团的旗手，也已获得伦敦奥运会女子

乒乓球单打铜牌。

何志文，最“高龄”乒乓球选手，1962年生于浙江黄岩，是与蔡振华同时代的优秀中国队员，1985年代表中国参加世乒赛并夺得男双铜牌。1989年他出国打球，最终定居在西班牙并逐渐成为西班牙乒乓球的领军人物。此番以50岁出征奥运会也成为最“高龄”的乒乓球选手，遗憾的是，在第二轮比赛中2：4不敌罗马尼亚的克里桑。

黄强，第一位代表其他国家参加奥运会的前中国跳水世界冠军。1982年生于江苏，曾与田亮搭档获得2000年世界杯男子双人10米台冠军，后于2005年退役并出走马来西亚担任教练。去年4月起恢复训练，并与搭档一起获得男子双人3米板的第八名。

### 海外执教，带得意门生“反扑”

除了运动员之外，“海外兵团”里还有相当一部分的教练员。昔日名宿退役，飞赴海外开班授课，并带着得意门生“反扑”而来。

16岁的美国黑人女孩道格拉斯，在伦敦奥运会女子体操全能决赛中一举夺冠，成为首位夺得该项目奥运金牌的黑人选手。她的教练就是乔良。乔良是20世纪80年代中国男子体操队的主力队员。1991年因伤退役后，乔良到美国筹建了“乔氏体操学校”，为美国国家体操队输送了多名队员。

童辉，澳大利亚“跳水教父”。1963年生于湖北黄陂，14岁时被选入国家队，有“戏水金童”的美誉。曾获第23届奥运会男子跳台跳

水第四名，第4届世界杯跳水赛男子跳台跳水冠军。1989年退役后先是前往加拿大一家跳水俱乐部出任教练，又于2001年受邀成为澳大利亚跳水教练，培养出北京奥运会男子10米跳台冠军马修。

陈刚，韩国羽毛球男单教练。1977年生于浙江杭州，曾获1999年第六届苏迪曼杯世界混合团体赛冠军。去年2月起接替李矛执教韩国羽毛球队，带出朴成焕等羽坛名将。

### 请进来，强国教练纷至沓来

此次出征伦敦，中国代表团共有11位外教，其中大家熟悉的“花泳教母”井村雅代来自花泳强国日本。佩剑教练赛佩西曾是助仲满夺得北京奥运会冠军的“佩剑教父”法国人鲍埃尔的老师。女曲教练金相烈来自曲棍球强国韩国。女子铁饼世锦赛冠军李艳凤的教练、德国人海因茨是1996年奥运金牌得主、连续四届获得世锦赛男子铁饼冠军、保持十

年不败、被称为“有一只金子般胳膊”的拉斯·里德尔的教练。曾培养出5个奥运竞走冠军、6个世锦赛冠军的意大利人达拉诺则在调教中国的竞走选手。而在中国待了8年的跆拳道教练金荣镇则来自将跆拳道视为“国技”的韩国。

风头正劲的孙杨和叶诗文同样如此，最近几年，他们一起频繁远赴澳大利亚找顶尖教练特训，成果斐然。

### 引关注，美国乒乓球队纯华裔组成

2012年伦敦奥运会，4个在美国出生成长的华裔少年——张安(16岁)、邢延华(16岁)、吴诗雯(16岁)、王浩平(20岁)携手在乒乓球赛场拼搏。他们受父辈们的影响结缘乒乓球，并用自己的努力让目前在美国还略显冷门的乒乓球被越来越多的人关注，而微软巨头比尔·盖茨这次专程现身奥运赛场，为险些挑落2号种子李晓霞的乒乓小将邢延华助威，无疑让乒乓球在美国成为热门话题。

这些华裔乒乓少年在乒乓球上的第一启蒙者，无一例外都是父母。邢延华的母亲学生时代就在学校打球，家境拮据的她比赛时要向奶奶借白球鞋；张安的爸爸年轻时是乒乓球高手，还曾代表家乡西安参加过比赛。张安的父亲在斯坦福大学教数学，但是从张安7岁开始学习乒乓球后，爸爸就成了她的专职司机，负责在家、学校、俱乐部之间接送女儿。



祖尔菲娅



奥运视点

### 让“海外兵团”成为“海外使团”

1994年，日本广岛亚运会。小山智丽(中文名字叫何智丽)在乒乓球女单决赛中战胜中国名将邓亚萍而为东道主夺冠后，就被淹没在一片“卖国贼”的骂声中。

18年弹指一挥间，小山智丽早已淡出人们的视线，中国人已习惯看到本国选手在传统优势项目上被海外兵团“围剿”。芸芸“海外兵团”的血脉，与中华大地从未割断，圣人教诲“不独亲其亲”，我们如何还舍得与同胞积怨。

与1978年打开国门时为寥寥860位留学生相比，如今的中国留学生已达“百万大军”，遍及各个领域。海外华人与其母国同胞之间，势必也存有类似于竞技场上的“成败之争”。不妨提升我们的视野层次，便会看到整个人类文明史，无不是借助多元文化的“冲撞”而进步。

乒坛宿将庄则栋曾力倡，将“海外兵团”改称为“海外使团”。一字之差，导向分明。



冯天薇



何志文



童辉

**移动G3 畅享3G智能生活**

G3 智能手机合约购，0元入手即享智能生活。G3 智能机视、听、影、音样样出众，快、炫、轻、薄款款倾心。现在起，加入移动合约套餐或合约消费计划，智能手机轻松拥有。



**HTC One XT 巅峰之作**

屏幕：4.7英寸 电容屏  
CPU：Nvidia Tegra31.5HGZ  
内存容量：1GB  
机身尺寸：134.4×69.9×9.3mm  
其他功能：摄录同时进行、极速99张连拍、全景景BS音效、安卓4.0系统、全球首款四核智能机

手机多 升级快  
网络好 购机省 应用全